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Στο τελευταίο του κείμενο με θέμα την τουρκοκυπριακή οικονομία και πιο 

συγκεκριμένα τις επιπτώσεις από τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, 

που δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα του  Ινστιτούτου,  ο Ανώτερος 

Ερευνητικός Εταίρος, Δρ. Αλέξανδρος Αποστολίδης, παραθέτει εξαιρετικά 

ενδιαφέροντα στοιχεία, που κατατείνουν στο συμπέρασμα ότι παρά το ότι 

έχουν υπάρξει κάποιες θετικές επιπτώσεις στην τουρκοκυπριακή οικονομία 

από τον πόλεμο στην Ουκρανία, αυτές είναι  περιορισμένες γεωγραφικά και 

επικεντρώνονται στους τομείς των ακινήτων, κατασκευών και τουρισμού. 

Την ίδια ώρα, όμως, υπάρχουν και σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις από 

τον πόλεμο λόγω του αυξημένου πληθωρισμού που προκλήθηκε, κυρίως 

με την άνοδο των τιμών της ενέργειας, των καυσίμων και των τροφίμων 

που επηρεάζει την πλειοψηφία της τουρκοκυπριακής κοινότητας. Αυτό 

δημιουργεί μεγάλα προβλήματα για τα τουρκοκυπριακά νοικοκυριά 

και προκαλεί απώλεια ανταγωνιστικότητας για τις τουρκοκυπριακές 

βιομηχανίες, μεγεθύνοντας  τις δημοσιονομικές ανισορροπίες.

Όπως σημειώνει ο Δρ. Αποστολίδης, δεδομένου ότι το χρηματοπιστωτικό 

σύστημα στα κατεχόμενα  είναι συνδεδεμένο με το τουρκικό 

χρηματοπιστωτικό σύστημα, τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα δεν 

έλαβαν καμία περαιτέρω απόφαση σχετικά με κυρώσεις που στοχεύουν 

τη Ρωσία ή άτομα που είχαν σχέσεις με το ρωσικό κράτος. Σαν 

αποτέλεσμα υπήρξαν αυξημένες ροές κεφαλαίου από τη Ρωσία, ιδίως 

στον κατασκευαστικό τομέα. Ανάμεσα σε άλλα, ο Δρ. Αλέξανδρος 

Αποστολίδης σημειώνει ότι μετά την έναρξη του πολέμου παρατηρήθηκαν 

αυξημένες αφίξεις ατόμων από τη Ρωσία στα κατεχόμενα. Από τις 

1,634,560 αφίξεις στο αεροδρόμιο Τύμβου / Ερκάν το 2022, ο αριθμός 

των αφίξεων ατόμων από τη Ρωσία ήταν 32,442 (έναντι 5,500 το 2021) 

ενώ, την ίδια ώρα, από την Ουκρανία ήταν 8,410 (έναντι 3,054 το 2021).

Δείτε το κείμενο ανάλυσης εδώ
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Οικονομικές και Πολιτικές Προκλήσεις για την Αίγυπτο: 

Στρατηγικές αναπροσαρμογές εν μέσω χρέους και 

ανησυχιών για τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Το Ινστιτούτο και οι δράσεις του

Δομές και Ανθρώπινο Δυναμικό

Η φιλελεύθερη ταυτότητα του 
Ινστιτούτου

Μοχλός μεταρρύθμισης και 
εκσυγχρονισμού

Η ατζέντα του Ινστιτούτου
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Επερχόμενες Εκδηλώσεις

Η τουρκοκυπριακή οικονομία και οι επιπτώσεις από τη ρωσική 
εισβολή στην Ουκρανία
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Το τουρκοκυπριακό πολιτικό σκηνικό λίγο πριν τις 

τουρκικές εκλογές: Το ενδεχόμενο των πρόωρων 

«εκλογών».

Μεγάλο Επιστημονικό Συνέδριο τον Ιούνιο με θέμα 

«Οι Τουρκοκύπριοι και Εμείς».

          σελ.2

          σελ.3

          σελ.3

Εικόνα από το κατεχόμενο Τρίκωμο που παρουσιάζεται ως ο νούμερο 1 προορισμός 

για αγορές παραθαλάσσιων περιουσιών στα κατεχόμενα. (Πηγή: Φιλελεύθερος)
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Οικονομικές και Πολιτικές Προκλήσεις για την Αίγυπτο: Στρατηγικές αναπροσαρμογές εν 
μέσω χρέους και ανησυχιών για τα ανθρώπινα δικαιώματα

Eπισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
μας και κάντε εγγραφή για 
να λαμβάνετε ενημερώσεις 

και προσκλήσεις για 
τις δραστηριότητες του 

Ινστιτούτου

Η Σειρά αυτή στόχο έχει να συμβάλει σε μια ουσιαστικότερη 
και σε βάθος ανάλυση σε ότι αφορά στις γεωπολιτικές 
προκλήσεις αλλά και τις προοπτικές που διανοίγονται 
στην Ανατολική Μεσόγειο. Η Σειρά χωρίζεται σε δύο 
κύριες ενότητες. Η πρώτη παρέχει μια ολοκληρωμένη 
προσέγγιση της περιοχής εστιάζοντας στις περιφερειακές 
τάσεις και προκλήσεις ενώ η δεύτερη παρουσιάζει 
μια πιο εστιασμένη ανάλυση σε χώρες της περιοχής.

Το ISPD Eastern Mediterranean Geostrategic Out-
look αποσκοπεί στο να καταστεί ένα χρήσιμο 
εργαλείο για άτομα, εταιρείες, ΜΚΟ και κυβερνητικούς 
φορείς που ενδιαφέρονται για την περιοχή.
Είναι χρήσιμο όχι μόνο επειδή παρέχει μια επισκόπηση 
των  πιο σημαντικών θεμάτων που είναι πιθανό να 
διαμορφώσουν τις περιφερειακές σχέσεις και τις

Nέα σειρά κειμένων ανάλυσης του Ινστιτούτου Mελετών
 Πολιτικής και Δημοκρατίας

εσωτερικές εξελίξεις των υπό εξέταση χωρών αλλά και 
επειδή επισημαίνει πιθανούς κινδύνους, απειλές και ευκαιρίες 
συνεργασίας, εξετάζοντας τις συνθήκες υπό τις οποίες 
είναι πιθανό να προκύψουν διαφορετικά αποτελέσματα. Η 
σε βάθος γνώση των ακαδημαϊκών και εμπειρογνωμόνων 
που συμμετέχουν σε αυτή τη Σειρά θα συμβάλει 
αναμφισβήτητα στην κατανόηση των σημαντικότερων 
προκλήσεων και ευκαιριών της περιοχής για το 2023.

Στο προηγούμενο τεύχος, παρουσιάσαμε το πρώτο 
κείμενο ανάλυσης που αφορούσε την Ελλάδα,
το οποίο συνεγραψε ο Ανώτερος Ερευνητικος 
Εταίρος  του Ινστιτούτου Δρ. Κωνσταντινος  Φιλης.
Σε αυτή την έκδοση παρουσιάζουμε το δεύτερο 
κείμενο ανάλυσης της Σειράς που αφορά την Αίγυπτο.
Δείτε το κείμενο ανάλυσης εδώ

Πατήστε εδώ

Στο κείμενο αυτό, ο Ανώτερος Ερευνητικός Εταίρος του 
Ινστιτούτου μας, καθηγητής Σωτήρης Ρούσσος  εκτιμά 
ότι η Αίγυπτος αντιμετωπίζει πολυάριθμες προκλήσεις 
το 2023, συμπεριλαμβανομένης της έλλειψης ζεστού 
χρήματος για την οικονομία, της έλλειψης νερού και 
των προβλημάτων εφοδιασμού με τρόφιμα. Οι όροι της 
δανειακής συμφωνίας του ΔΝΤ, που απαιτούν ελεύθερη 
ισοτιμία (free float) της αιγυπτιακής λίρας και μείωση της 
κρατικής περιουσίας, θέτουν πρόσθετες προκλήσεις πέραν 
αυτών του πληθωρισμού. Η Αίγυπτος, όπως αναφέρει, 
αναζητά οικονομική υποστήριξη από τη Σαουδική Αραβία, 
τα Εμιράτα και την Κίνα, αλλά παραμένουν οι ανησυχίες 
για τις επενδύσεις της τελευταίας λόγω του COVID-19 και 
του οικονομικού πολέμου μεταξύ Πεκίνου και Ουάσιγκτον. 
Σημειώνει επίσης ότι  η χώρα απομακρύνεται επίσης από το 
έργο του αγωγού της Ανατολικής Μεσογείου, ευνοώντας 
έναν αγωγό που συνδέει ισραηλινά και αιγυπτιακά 
κοιτάσματα. Τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι δημοκρατικές 
ελευθερίες στην Αίγυπτο είναι επίσης ανησυχητικά, 
δεδομένης της απουσίας ουσιαστικής αντιπολίτευσης.  
Σύμφωνα με τον καθηγητή Ρούσσο,  η εξωτερική πολιτική 
της χώρας επικεντρώνεται στις σχέσεις με τις ΗΠΑ, 

τη Ρωσία και την Κίνα, τη θέση της στον άξονα Ισραήλ-
Σαουδικής Αραβίας-Εμιράτων και τους κινδύνους που 
εγκυμονεί η Λιβύη, η Λωρίδα της Γάζας και η Αιθιοπία. 
Ωστόσο, όπως υποδεικνύει, απουσιάζει μια «μεγάλη» 
στρατηγική για την αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων.
Δείτε το κείμενο ανάλυσης εδώ
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Δείτε όλα τα κείμενα

Μια ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα ανάλυση επιχειρεί ο Κύριος Αναλυτής 
του Ινστιτούτου μας Δρ. Νικόλαος Στέλγιας σε σχέση με τις 
πολιτικές εξελίξεις στην τουρκοκυπριακή κοινότητα ενόψει των 
επερχόμενων τουρκικών εκλογών.   Όπως σημειώνει ο Δρ. Στέλγιας, 
Τουρκοκύπριοι πολιτικοί και δημοσιογράφοι συμφωνούν στο 
γεγονός ότι οι εξελίξεις στην Τουρκία, και κυρίως το αποτέλεσμα 
των προεδρικών εκλογών, θα μπορούσαν να πυροδοτήσουν 
νέες πολιτικές εξελίξεις στην τουρκοκυπριακή κοινότητα το αμέσως 
επόμενο διάστημα. Στο πλαίσιο αυτής της πρόβλεψης, έχει αρχίσει 
να ωριμάζει στο τουρκοκυπριακό πολιτικό σκηνικό και  η ιδέα 
ενδεχόμενων πρόωρων «βουλευτικών εκλογών» εντός του 2024.  

Δείτε το κείμενο ανάλυσης εδώ
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Εκλογικό Ημερολόγιο

Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές εκλογές 

είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους μήνες ανά το 

παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα γενικών εκλογών ή και 

δημοψηφισμάτων;  Επισκεφθείτε το Εκλογικό Ημερολόγιο του 

Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας για γρήγορη 

και αξιόπιστη ενημέρωση. Τη βασική πληροφόρηση για την 

ημερομηνία, το είδος και τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών 

συμπληρώνουν εκτιμήσεις, αναλύσεις και σχολιασμός από αξιόπιστα 

διεθνή μέσα ενημέρωσης, τόσο πριν, όσο και μετά τις εκλογές. 

Το τουρκοκυπριακό πολιτικό σκηνικό λίγο πριν τις 
τουρκικές εκλογές: 

Μεγάλο Επιστημονικό Συνέδριο τον Ιούνιο με θέμα 
«Οι Τουρκοκύπριοι και Εμείς»

Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 
διοργανώνει μεγάλο επιστημονικό συνέδριο με γενικό 
τίτλο “Οι Τουρκοκύπριοι και Εμείς” . Το Συνέδριο 
θα αναλύσει σε βάθος το ιστορικό, ιδεολογικό και 
πολιτικό πλαίσιο μέσα στο οποίο διαμορφώθηκαν οι 
σχέσεις των δύο κοινοτήτων στην Κύπρο αλλά και τον 
κίνδυνο αφομοίωσης που αντιμετωπίζουν σήμερα οι 
Τουρκοκύπριοι από την Τουρκία.Υπό το πρίσμα αυτό, 
το Συνέδριο θα επιχειρήθει η εξέταση των δυνατοτήτων 
που υπάρχουν από ελληνοκυπριακής πλευράς για τη 
διαμόρφωση μιας ενεργούς στρατηγικής που, από τη μια,  

θα λειτουργεί ανασχετικά στο σχεδιασμό της Άγκυρας 
και, από την άλλη, θα αναδεικνύει τα κοινά συμφέροντα 
Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων, που θα μπορούσαν να 
συμβάλουν στη καλλιέργεια θετικού κλίματος και στη δημιουργία 
δυναμικών προς την κατεύθυνση της λύσης του Κυπριακού.
Στο συνέδριο έχουν δηλώσει ήδη συμμετοχή 
ακαδημαϊκοί και ειδικοί εμπηρογνώμονες απο 
Πανεπιστήμια της Κύπρου και του εξωτερικού. 
Το Συνέδριο έχει οριστεί για τις 20 Σεπτεμβρίου 2023.  
Περισσότερες λεπτομέρειες αναφορικά με τον πρόγραμμα 
του Συνεδρίου σύντομα στην ιστοσελίδα του Ινστιτούτου.

Ενδεχόμενο πρόωρων «εκλογών» στα 
κατεχόμενα

Aπρίλιος 2023
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Podcast Series

ISPD Politics Podcast

H σειρά αυτή επιχειρεί μια 
δεύτερη ανάγνωση στην πολιτική 
επικαιρότητα, έχοντας ως κύριο 
εργαλείο την επιστημονική γνώση 
και τον ορθό λόγο. Συζητούμε με 
ακαδημαϊκούς, εμπειρογνώμονες και 
πολιτικούς, διασυνδέοντας τον κόσμο 
των ιδεών και της επιστήμης με την 
εφαρμοσμένη πολιτική.

Ask the Experts
Σύντομες αλλά τεκμηριωμένες αναλύσεις γύρω
από μεγάλα θέματα της επικαιρότητας. Σε κάθε
επεισόδιο, τρεις εμπειρογνώμονες και ειδικοί δίνουν
τη δική τους εμπεριστατωμένη απάντηση σε ένα
καίριο ερώτημα.
 
Δείτε τα πιο πρόσφατα επεισόδια εδώ

Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση 
για πρακτική 
άσκηση & 
συνεργάτες

Πρόσκληση για πρακτική άσκηση: Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 

απευθύνει πρόσκληση για κάλυψη 2 θέσεων απόκτησης εργασιακής εμπειρίας (intern-

ships). Οι επιτυχόντες θα εκτελούν διοικητικά, ερευνητικά και συντονιστικά καθήκοντα. Για τις 

θέσεις αυτές προσφέρεται χορήγημα (stipend) - Περισσότερα...

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση προς 

ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως εκδηλώσουν 

το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση - Περισσότερα...

ISPD Green Podcast

Σε αυτή τη σειρά συζητάμε τις 
τελευταίες εξελίξεις γύρω από 
κρίσιμα ζητήματα όπως η κλιματική 
αλλαγή, η ενεργειακή ανασφάλεια, 
οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
η κυκλική οικονομία, και όλα όσα 
σχετίζονται με την πλέον σημαντική 
ατζέντα της σύγχρονης πολιτικής, 
παγκοσμίως, την πράσινη μετάβαση. 
Η σειρά εντάσσεται στο πρόγραμμα 
δράσης του Παρατηρητήριου. 

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
Ανδρέα Ζάκου 2,Γραφείο 301, Λευκωσία, 2404, Κύπρος

Περιοδικό “Φιλελεύθερα”

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας

Ερευνητικά Προγράμματα

Στο Ινστιτούτο βρίσκονται σε 
εξέλιξη αυτή τη στιγμή 4 ερευνητικά 
προγράμματα. Τα ερευνητικά έργα του 
Ινστιτούτου χρηματοδοτούνται από τον 
ετήσιο προϋπολογισμό του Ινστιτούτου 
και μπορεί να τυγχάνουν επιχορηγήσεις 
από κρατικούς φορείς ή και ιδιωτικούς 
οργανισμούς.
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